

17.09.2021

716 группа

История

Тема: Мир накануне Первой мировой войны и в годы Первой мировой войны

Задание:

- 1). Прочитать материал по теме по параграфу № 1 по учебнику «История» для СПО Артемова, Лубченкова.
- 2). Ответить письменно в рабочей тетради на вопросы 1-6.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. Каковы были особенности развития различных стран в начале XX в.?
2. В чем причины борьбы за передел мира? Покажите на карте первые очаги этой борьбы.
3. Какие военно-политические блоки сложились в Европе к концу XIX — начале XX в.? Каковы были их планы?
4. Как развивалась экономика ведущих стран мира в начале XX в.? В чем заключались проблемы этого развития?
5. Назовите причины обострения социальных движений. Каких успехов удалось добиться трудящимся в отстаивании своих прав?
6. Сравните социальные реформы, проводимые в разных странах. В чем их сходство и различия?
7. Охарактеризуйте развитие науки и техники в конце XIX — начале XX в. Назовите важнейшие открытия и изобретения. Как они повлияли на развитие экономики?

Приложение

1. Мир в начале XX века

В конце XIX – начале XX вв. большинство промышленных стран мира вступило на путь модернизации производства, развернулась *вторая технологическая (промышленная) революция*. Новыми растущими отраслями стали машиностроение, электротехническая и нефтехимическая промышленность.

Массовое производство и применение новых изобретений, таких как радио, телефон, генератор, двигатель внутреннего сгорания, началось с начала XX века.

На рубеже веков многие страны были охвачены процессом модернизации. Для стран Востока она означала европеизацию отношений в экономике, политике и

духовной сфере. Очень часто европейское влияние вступало в конфликт с традиционными ценностями. Перемены приводили к росту национально-освободительного движения. В результате модернизация сопровождалась не только реформами, но и революциями.

Правительства ряда стран Востока использовали модернизацию для противостояния экспансии Запада, сохранения национальной независимости. Это было характерно для Японии, Китая, Османской империи и Ирана. В свою очередь страны Запада динамично развивались. Лидерами в промышленном развитии стали Германия и США.

В начале века началось массовое производство промышленных товаров, появились первые конвейерные линии (первый конвейер по выпуску автомобилей был запущен Г. Фордом в 1913-1914 гг.).

В начале XX века усилились процессы *концентрации производства и капитала*. В 1901 г. в США был создан огромный сталелитейный трест Моргана, который монополизировал 43% производства чугуна и 66% производства стали в США. Он контролировал 75% американских запасов железной руды и выпускал половину металлургической продукции.

Монополизация затронула автомобильную, электротехническую области, производство и сбыт табачной продукции, сахара...

Концентрация производства и капитала в руках узкой группы собственников-олигархов показала негативные последствия полной монополизации экономики. Держа под контролем целые отрасли, монополии диктовали рынку цены на свою продукцию, завышая их. Получение сверхприбылей таким способом ослабляло стимулы к техническому прогрессу и модернизации производства, а также рост цен затрагивал интересы самых широких слоев населения, вызывая их недовольство. В таких условиях конгресс США в 1890 г. принял *антитрестовский закон*, который запрещал любые действия, нарушавшие принцип свободы торговли и конкуренции.

В начале XX века усилились процессы *концентрации банковского капитала*. Стали появляться акционерные банки, способные обслуживать крупнейшие предприятия, которые требовали больших инвестиций (вложений в производство). В Великобритании, Франции и Германии несколько крупнейших банков контролировали большую часть банковского капитала страны и вклады населения. Слияние банковского и промышленного капиталов привело к *формированию финансового капитала*. Банки становились держателями пакетов акций предприятий и участвовали в управлении производством.

Особенностью экономики индустриальных стран оставался циклический характер развития. Причиной периодически возникавших кризисов на рубеже веков стало перепроизводство товаров, которые не находили спроса. Это приводило к банкротству предпринимателей, безработице, снижению уровня жизни людей. Особенно мощным был кризис 1900-1903 гг., давший толчок процессам концентрации производства и капитала, возникновению монополий. В то же время кризисы способствовали развитию передовых сфер производства и финансовых структур.

Изменения, которые произошли в результате промышленного переворота, коснулись не только производства. Улучшалась жизнь людей. Европейские государства стали активнее проводить социальную политику. Инициатором социальных реформ стала Германия: в 1880-е гг. правительство Бисмарка начало осуществлять план социального страхования. К началу Первой мировой войны в европейских странах были приняты законы о компенсации за производственные травмы, различные системы страхования; стала складываться система помощи малоимущим. Во многих европейских государствах был запрещен детский труд, приняты законы о пенсиях по старости.

Одним из важных направлений в социальной политике европейских стран стало развитие образования, науки и здравоохранения.

Усиление роли государства в регулировании экономических и социальных отношений затрагивало интересы различных слоев населения, которые требовали расширения представительства своих интересов на различных уровнях государственной власти.

Идейной основой общественно-политической жизни западных стран оставались консерватизм, либерализм и социализм. По мере ослабления влияния аристократии консерватизм все больше терял позиции. Представители либерализма выступали за активную социальную политику, которая должна была сгладить социальное неравенство путем проведения реформ. Видными деятелями этого направления были британский политик Дэвид Ллойд Джордж, итальянский премьер-министр Джованни Джолитти.

Прочное место в общественно-политической жизни западных стран заняло социалистическое движение. Перед Первой мировой войной преобладающим было *умеренное, реформистское крыло* в социал-демократии. В этом направлении начало формироваться *леворадикальное крыло*, которое отрицало значение реформ и делало ставку на социальную революцию.

В ходе и после Первой мировой войны произошел окончательный раскол в социалистическом движении и леворадикальное крыло стало инициатором создания коммунистических партий. В начале века социалистические и рабочие партии большинства европейских государств стали массовыми парламентскими партиями.

На рубеже веков стал заметен рост националистических настроений. Национализм стал воинственным, граничил с национальной неприязнью и ненавистью. В Германии действовал Пангерманский союз и другие организации, которые пропагандировали идею превосходства немецкой нации и необходимости установления господства немцев над другими народами. Во Франции националистические организации выступали за восстановление монархии.

В XX веке во многих странах происходили процессы модернизации, выведившие их на новый уровень развития. Существенной чертой этого периода стали революции и конфликты. В начале XX в. с введением всеобщего избирательного права и снятием ограничений для участия в политической деятельности открылась современная политическая эпоха. Начались образование современных политических партий, характерная для XX века политическая борьба, вовлечение широких народных масс в политику.

